



一位乐清老渔民的新生活——

国旗伴我向大海

记者 阮蓓茜 通讯员 周绎

【核心提示】曾经，生活在乐清湾畔的渔民，世代以打鱼为生。如今，很多“新渔民”更懂海，他们开发的出海打鱼休闲旅游项目，吸引无数游客来过把当回“渔民”的瘾。

本报乐清10月2日电 今天7时30分，晨光下的乐清湾海面，波光粼粼。海风吹在脸上，温软又带点鱼腥气。

虹桥镇南岳渔港码头，60岁的渔民罗成眉跳上“浙乐休渔121”渔船，踩着栏杆爬到最高点，一双黝黑大手，细心地把一面全新的五星红旗系在杆子上，“国庆了，得换上新中国旗，喜庆！”

“开船咯！”船老大一声喊，一批观光休闲游客，穿上黄色救生衣，乐呵呵地登上红旗招展的渔船，驶向烟波浩渺的乐清湾海域，开始了一天的渔民体验。

远处，渔港内船只鳞次栉比，小渔船、客运渡轮和休闲渔船，沿码头四周停得满满当当，一面面五星红

旗在船头桅杆上迎风飘扬。

罗成眉，虹桥镇杏渔村人，和其他400多户渔民一样，世代生活在东海边上，以打鱼为生。高中毕业后，罗成眉开始随着父亲在海上讨生活。那些年，罗成眉习惯了风里来浪里去的生活。从小木船到铁壳船，动力从120P到600P，设备越来越好，收入也越来越高。“我一辈子待在船上，挂上国旗出海成了习惯。”罗老说。

上世纪90年代，由于捕捞过度、渔业资源衰减等原因，乐清湾里“渔船归来鱼满舱”的场景渐渐不再。1995年，罗成眉和同伴卖掉了渔轮，很多同伴去外地做生意，可他始终不愿离开这片海，在岸边做些水产生意，寻着找机会重新“下海”。

前些年，乐清渔业部门组织转产转业渔民去天津等地考察休闲渔业开发。“打了一辈子鱼，不懂什么旅游，但觉得是个机会，就想试一下。”罗成眉一咬牙，和朋友凑了钱，买了艘渔船，建起厨房、棋牌室，并添置救生、消防等设备，还聘请当年

一起出海打鱼的船老大当船长，迈出了经营休闲渔业的第一步。

这样的转型，既新鲜又充满挑战：当初撒网的双手，要拿起笔，挖空心思想广告词招揽客人；习惯埋头捕鱼的船老大们，开始笑脸迎客，琢磨如何让游客满意……罗成眉不仅适应了“新渔民”生活，还干得有声有色，成立了乐清市东海休闲渔业有限公司，从一艘渔船发展到现在的3艘，还在码头入口竖起了广告牌，写上自己得意的广告词：“到大海玩耍去喽！”

如今，罗成眉的日程表排得满满的，每天带着游客出海，跟大伙儿分享自己几十年的“讨海经”。吹着海风，撒网捕鱼，一路收获做回渔民特有的愉悦和充实，渔船上，常常满是游客们的欢声笑语。

更让罗老开心的是，昔日冷清的小渔村因为“渔家乐”的红火，又



罗成眉在渔船上挂国旗。

重新焕发生机，渔民们在这里开起饭店、宾馆，找到了新行当。

【心愿】希望更多的渔民转型成功，生活更加幸福和快乐。



杭州 志愿服务献真情

记者 何苏鸣 通讯员 项颖

本报杭州10月2日讯 “我曾经跨过山和大海，也想要穿过人山人海。”国庆长假第二天，结束在杭州火车站的志愿服务工作之后，浙江理工大学大一新生吴雨芹在自己的朋友圈里这般感言。这位山西姑娘告诉记者，尽管来杭州旅游的人很多，“不过，我能尽量做的，就是让大家在拥挤中不丢失一份好心情。”

这个国庆长假，有许多如吴雨芹这样的年轻人，放弃休息、回家和出游，加入杭城志愿者的行列。据了解，长假7天，每天都有来自杭城高校的大学生志愿者活跃在火车站，为出行旅客提供各种服务。

在西湖景区，各个微笑亭里的志愿者们也努力使出浑身解数，向来旅游的人们展示属于杭州的另一

种美：在苏堤微笑亭，志愿者们向游客派送热腾腾的馒头；在曲院风荷微笑亭，志愿者们向游客演示环保酵素、废油肥皂的制作，宣传垃圾分类的绿色环保理念；还有送凉茶、宣传爱心斑马线、公交车站文明劝导……“都说杭州是座温暖的城市，来了之后发现确实如此。”52岁的张志坚带着一家4口人从南京来杭旅游，说起两天来在杭州的所见所闻，他连连点头称好。

好，是一个个细节，更是细节背后的真诚奉献。志愿者艾长江用两个通宵制作出几个太阳能手机充电器，送到断桥、灵隐寺等几个志愿服务点，“服务点没有手机充电器，我自己做的充电器，能帮上游客，还环保。”

长假期间，杭州每天都有数百名志愿者服务在景区一线。因为他们，杭州的美尽情绽放。

嘉兴 亲子活动送祝福

通讯员 耿丽如 记者 陈培华

本报嘉兴10月2日电 今天上午，在嘉兴市博物馆，一场特别的亲子互动活动在火热进行。20多个孩子和父母一起拼装天安门城楼模型，为祖国母亲献上一份特别的贺礼。

“我5岁去北京看过天安门，知道今天要来拼装天安门城楼模型，我特别激动。”辅成小学五年级学生沈清源说。刚拿到由5个模板、近百个部件组成的拼装材料，沈清源便迫不及待地拆开，认真地拼装。曾经参加过红船模型拼装活动的

他，一边拼装还一边指导着身边的小伙伴。

“这么多部件，要一个个拼好，不容易啊。”市民程先生和女儿都是第一次拼装模型。“这个活动既能让孩子动手动脑，又能潜移默化地培养孩子的爱国情感，让他们更加珍惜今天的美好生活。”程先生说。

“策划国庆亲子互动活动，充分考虑了国庆节这一背景，从牌楼、天坛等多个选择中，最终选定了天安门城楼，营造热爱祖国、祝福祖国的良好氛围。”嘉兴市博物馆相关负责人说。

绍兴 文化大餐乐陶陶

见习记者 陈佳莹

本报绍兴10月2日电 趣味投篮、足球桌游、动漫彩绘、CS射击……今天，绍兴城市广场成了孩子们的欢乐海洋。

“我喜欢、我参与、我快乐！”今年国庆长假，绍兴市国庆群众文化周重点推出调腔、越剧等五大系列近20项群众文化活动。

10月18日，第十五届省运会将

在绍兴举行，为此国庆群众文化周还特别设置了内容丰富的群众体育活动。绍兴城市广场举办了“全民健身与省运同行”群众体育大展示，来自各街道、社区的文体爱好者带来了排舞、木兰扇、腰鼓和敦煌舞蹈等表演。五人制男女混合气排球、踩高跷、滚铁环、抖空竹、轮滑、街舞、花式自行车等体育项目轮番上阵，营造运动、健康、向上的体育氛围，为国庆添彩。

宁波 梁祝园里抢绣球



10月2日，宁波梁祝文化园里，演艺人员表演穿越时空的诙谐情景剧《英台招亲》，游客们争抢绣球，满园欢声笑语。

龚国荣 摄

舟山 乘风踏浪享美景



10月2日，在舟山朱家尖南沙浴场，游客们在玩水上三轮车。

舟山日报记者 胡社友



10月2日上午，建德市新安江街道白沙社区举行庆祝老人节暨首届金婚典礼活动。在活动现场，社区给60多对金婚夫妇送上金婚合影照片和节日礼物，表达美好祝福。

宁文武 摄

本报联合天台南屏乡为500多位老人送幸福照 留住最美“夕阳红”

记者 包敦远 通讯员 徐平 丁金伟

本报天台10月2日电 今天是国庆长假第二天，天台县南屏乡的168对金婚及80岁以上共500多位老人，都收到了本报佳友民情工作站联合南屏乡为他们准备的重阳节礼物——装帧好的“幸福照”，记录老人们的最美瞬间。

为给老人拍摄照片，连日来，记者每天翻山越岭走村入户，走遍了南屏乡所有村庄。众多照片中，有一幅合影特别让人感到温暖：一位老人左手扶着老伴的肩膀坐在床头，右手拿着梳子为她梳头，胸前的红花和背后的红布，增添了几分喜气。

这位老人是下杨村81岁的杨水金，与老伴结婚58年。10年前老伴郑五妹因身体欠佳卧床不起，生活几乎不能自理，杨水金从此挑起照顾老伴生活起居的担子。这次，摄影师把最美、最珍贵的瞬间定格在他给老伴梳头的那一刻。杨水金说，结婚这么多年，真正意义上的合影还是第一次。



下杨村81岁老人杨水金为结婚58年的老伴梳头的幸福一刻。张清秀 摄

收到金婚相片的还有76岁的汤志亮，老伴杨银兰小他6岁。这对老人真叫一个逗。摄影师一行来到他们家的时候，老两口正在吵嘴，你一句我一句，劝都劝不停。其实，也不是什么大不下的事情，无非是家长里短。邻居笑着说：“他俩天天都这

样，鸡毛蒜皮都得叨叨两句，叨叨到心里舒服了就完事。”果然，摄影师掏出相机，准备给他们拍合影时，老两口转眼就“握手言和”，相互招呼着对方到屋里去梳妆打扮。杨银兰还乐呵地找出一份灰色西装，乐呵呵地说，“这个穿上帅气”，逗得大家大笑。

南屏乡地处天台县最南面，交通不是很方便，老人们拍张照不容易，许多老人从来都没有拍过照片，更别说像样的夫妻合影照了。78岁的郑丙勤对合影赞不绝口：“这个合影太珍贵了。”郑丙勤和小自己1岁的张四妹结婚52年，以前从没拍过合影照。一旁的乡干部介绍，老郑是个热心肠，他已经为村里出了好几百期黑板报，还是村里调解纠纷的“和事佬”，经他调解的纠纷，当事人没有不和好的。周围乡镇有纠纷，都会有人来请老郑去调解。由于经常在外忙公益事业，老郑照顾不到老伴，张四妹也没有怨言，全力支持老郑。在她眼里，这张夫妻合影极其珍贵：“国庆、重阳双节同庆，没有比这更好的礼物了。”

热线 96068
佳友民情快车
佳友微博: http://weibo.zjol.com.cn/u/yjy7404
电子信箱: yjy7404@126.com
微信号: jiayouminqingkuai